

# 馬來西亞總理 東姑拉曼

默山

## 一、遭遇意想不 到挫折

五月十日馬來西亞舉行大選，結果東姑拉曼（Tengku Abdul Rahman）所領導的執政黨

聯盟黨（Alliance Party），得票遽減，受到意想不到的挫折，在西馬的一〇三席中，聯盟黨僅獲六十六席，比一九六四年所獲的八十九席，減少了廿三席之多，反對黨則獲得三十七席之多。執政黨在西馬的六十六席，加上沙巴在無對手不勞而獲的十席，共得七十六席，得在慘勝的局面下蟬聯，再度執政。

聯盟黨是由馬華公會、巫統和印度國大黨所聯合組成，這次大選最大的失敗，是馬華公會所推派的卅三名候選人中，僅十三人當選，比原有的廿四席，大為減少，充分顯示出馬華公會已遭到馬來西亞的摒棄。因此，馬華公會領袖陳修信（原財政部長）被迫於五月十三日宣佈，華人不參加下屆政府。在另一方面，從聯盟黨國會席次的消減，固然顯示出執政黨在選民心目中的地位，而更糟的是，東姑拉曼個人的聲望也日漸下降，就東姑

拉曼家鄉的選票中，他僅以三千五百零四票差額勉強獲勝，而上屆大選中，他獲票的差額達一萬一千九百五十四票，相形之下，頗有不堪回首之感。

更不幸的是，隨着選舉的結果，引起了一場華巫的流血衝突，這是大馬立國短短十二年歷史中規模最大的一次種族糾紛。表面上，衝突的原因與馬華公會退出內閣有關，實際上，則起於多年來來的經濟不平等和種族歧視；而真正的原因，恐與共匪的收買和策劃不無關係。目前，混亂的局面雖已平息；但對於六十七歲高齡的東

姑拉曼來說，是項很大的打擊。因此也多，使他日後在政壇上獲得成功，在失望之餘，他公然宣佈，在一九七四年大選以前，決定將總理職務交受家母的啓發」。此外，東姑的兄長給四十七歲的副總理拉查克（Tun Abdul Razak）。拉查克已於五月十七日，被任命為國家行動委員會主席，代替東姑拉曼政府執行一切緊急權力。由於這項授權可以看出，東姑拉曼已將政權交給拉查克，而自己則居於名義元首的地位，漸漸地退出政壇。

## 二、具有高度的 民族意識

民族意識

東姑拉曼生於一九〇三年三月八日，父親是吉達邦（Kedah）的蘇丹，一個典型的馬來亞土王。東姑是他父親的第七子，從小與兄弟姊妹四十四人同過土王舒適的生活。他的母親是泰國王室豪門之女，富甲天下，據拉曼自己說：「母親留下的財富，數字相當龐大，但我們後輩子孫需用浩大，揮霍甚速」。東姑的母親不僅留下巨額財富，在馬來民族獨立意識方面對他的賞輸



在英倫回國後四個月，東姑的父親發現他不學無術，又把他送到英國修習法律，但當他參加入學考試時，並未表明其王子的身份。因此，在種族歧視的情形下，被拒入學，後來當學校知道他的身份，才准他入學，這一個印象使他永不忘懷。在學期間，另一件事愈益激發他的民族思想，當

時有一位教師曾拒絕准他在校住宿。並說明學生宿舍僅供英籍學生居住，亞洲學生不在歡迎之列，東姑拉曼聽了這番話以後，極其憤怒。事後，那位教師曾向東姑道歉，並准他遷入宿舍居住，但他却一口拒絕。他說：「這次事件，在我腦海中盤旋甚久，我最後認定，馬來亞唯有爭得獨立後，其人民始能在國外受人尊敬」。

東姑拉曼是個虔誠的回教徒，曾結婚三次，髮妻死於虐疾，遺有子女各一，在他髮妻去世後，在英國瞞着父母娶了一位白人，因父母的反對而於一九三六年離異。一九三九年又娶馬來美女為妻，因無所出，領養子女四人，其中兩人為華僑子弟。

### 三、團結國內三

#### 大民族

東姑拉曼在劍橋修習法律三年，未能通過嚴格的考試，沒有獲得學位。一九三二年，他自英倫返國，由於他在王位繼承的順序上，排名較後，所以只好到偏遠地方，担任地方官的職位。在他任職期間，由於對祖國鄉土和人情的深摯友誼，他會不辭勞苦，以徒步或騎象旅行叢林地區，俯察民情廣結人緣。有一次他親自參加建造回教寺院的勞動工作，使當地的人民深受感動，為了紀念他的德政，特將東姑

馬來西亞總理東姑拉曼

拉曼之名刻在寺院之下，以為紀念。

二次大戰爆發後，日本很快地佔領馬來亞，在血淋淋的事實中，使東姑的性格在一夜之間突然變得成熟，也提高了他的政治警覺。在日據時代，日本佔領軍認為他是個理想的地方官，所以強迫他留任，當時由於格於事實和環境，使他沒有選擇的餘地；然而他在任職期間却陰奉陽違地暗中聯絡游擊隊，不惜冒生命之險，從事並支持抗日行動，企圖早日脫離日軍的控制。由於二次大戰期間，馬來亞受到日本蹂躪，更刺激了東姑的自尊感，因而從戰爭開始，他改變了公子哥兒的生活方式，摒棄嬉遊的習氣，成為一個地下抗日和爭取獨立的領袖。

二次大戰結束，東姑拉曼已到四十二歲的中年，這時他開始感到應當把學業告一段落，於是在一九四七年重行負笈劍橋，修完應修的課程，終於在一九四九年獲得法學士學位。在這個三年中，東姑不但擺脫了當年的執務習氣，且更進一步地利用環境，為自己的國家做了一番事業。當時由於他年長且閱歷豐富，又負過實際責任，所以留英的馬來學生都擁護他為領袖，現任副總理拉查克，就是當年擁護他的學生之一。

一九四九年東姑拉曼學成歸國，個人事業隨之進入新的階段，他加入

了巫統黨，開始其政治活動。待留英學生紛紛回國，在各邦發生政治影響之後，當年的患難同窗便醞釀他出任巫統黨領袖。到一九五一年，終於水到渠成，東姑拉曼便出任巫統黨領袖。

由於巫統黨是個馬來人的政黨，不足以號召全國，於是不久他又呼籲境內的三大民族聯合。一九五二年，東姑和華僑領袖陳楨祿等人，共同組織聯盟黨，將馬華公會、巫統、印度國大黨聯合成一個政黨，共同參加政治活動。當一九五五年，馬來亞第一次大選期間，他以不分種族為政治號召，結果在五十二個議席中，獲得五十席之多，擊敗了「馬來亞是馬來人」的「偏狹主張的政敵，於是東姑拉曼就成為馬來亞第一任首席部長。

#### 四、倡議大馬聯邦

東姑拉曼是個堅決的反共領袖，一九五五年普選獲勝後，他曾一度與共黨接觸，看看是否有可以相處之道，結果他很失望地說：「我相信一個人參加共黨之後，永遠無法改變，絕不會和一個獨立的馬來亞共存的」。

當英軍和泰軍合力剿共，在馬泰邊境的共黨流竄的情況消沉之時，東姑認為馬來亞的獨立時機業已成熟，於是專程往訪於英倫，和英國殖民當局舉行會談，經三個月的長期磋商，英國

終於答應馬來亞於一九五七年八月卅一日獨立。

馬來亞獨立之後，東姑致力於對付共黨問題，開始集中人力，為建設馬來亞而努力。其中最受重用的是英倫就學時代的同窗拉查克，他們之間年齡雖然相差二十幾歲，但由於氣味相投而結成莫逆；而東姑對他的擢拔也不遺餘力，由農村發展部長、外長而至副總理，最近且將政治大權相委，其看重和信任可見一斑。

一九六一年，東姑倡議馬來亞與新加坡和英屬婆羅洲三邦共五個地區組成馬來西亞聯邦。東姑為此理想會奔走於英倫之間，幾經波折和多方接觸協調之後，馬來西亞聯邦乃成立於一九六三年八月卅一日，這時東姑的政治生涯已達巔峯。在馬來西亞成立至今十二年來，唯一的瑕疵是新加坡於一九六五年脫離馬來西亞獨立，其主要的原由是東姑拉曼和李光耀之間在政治上發生歧見使然；然而在東姑一生為馬來西亞的獨立而奮鬥的精神，實令人欽佩。

他在一九四八至一九六一年間，平定了共黨武裝的游擊力量；一九六三年至一九六六年發生一項國際危機，那便是蘇卡諾執政時期，印尼叫囂粉粹大馬的挑釁，但由於東姑的妥善應付，使印尼無以得逞。

國 際 人 物